

Με δημοσιονομική ισορροπία

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

που συνδέεται με τις παρενέργειες στην πραγματική οικονομία και στην κατανάλωση από το εκρηκτικό κοκτέιλ της ακρίβειας και του πληθωρισμού. Επιπλέον, ο Προϋπολογισμός έχει επιβαρυνθεί ήδη από τις δαπάνες για τον ΕΝΦΙΑ και τα μέτρα στήριξης για τους αγρότες. Μέσα σε αυτό το δυσμενές περιβάλλον, η κυβέρνηση καλείται να αντιμετωπίσει και την εκρηκτική αύξηση του κόστους δανεισμού και σε καμία περίπτωση δεν επιθυμεί να επηρεαστεί η εμπιστοσύνη των αγορών από τον κίνδυνο δημοσιονομικής χαλάρωσης. Στο κυβερνητικό επιτελείο επισημαίνουν ότι οι μόνιμες μειώσεις φόρων και ασφαλιστικών εισφορών, αλλά και τα μέτρα στήριξης για την αντιμετώπιση των παρενεργειών από την πανδημία, άπλωσαν ένα δίκτυο προστασίας στα νοικοκυριά, όπως, άλλωστε, πιστοποιεί η αύξηση των τραπεζικών καταθέσεων και του διαθέσιμου εισοδήματος των νοικοκυριών το τρίτο τρίμηνο του 2021.

Ωστόσο, με την ΕΛΣΤΑΤ να ανακοινώνει την προσεχή εβδομάδα πληθωρισμό περίξ του 6% για τον Ιανουάριο, τις τιμές στην ενέργεια να



Ο υπουργός Οικονομικών,
Χρήστος Σταϊκούρας

Η έκτακτη ενίσχυση, ουσιαστικά, στοχεύει στην αναπλήρωση απωλειών εξαιτίας της ακρίβειας και έχει το πλεονέκτημα ότι πηγαίνει κατευθείαν στην τσέπη των ωφελουμένων, σε αντίθεση με την ενεργοποίηση της μείωσης του ΦΠΑ στα τρόφιμα, όπου υπάρχει ο κίνδυνος το όφελος να μην αποτυπωθεί ποτέ στα ράφια.

Επιπλέον 2 δισ. ευρώ

Τα υπουργεία Οικονομικών και Περιβάλλοντος και Ενέργειας γνωρίζουν ότι το πρόβλημα είναι μπροστά όσον αφορά τη συνέχιση των επιδοτήσεων σε ρεύμα και φυσικό αέριο για νοικοκυριά και επιχειρήσεις, με δεδομένο ότι όλες οι εκτιμήσεις συγκλίνουν ότι οι τιμές θα παραμείνουν σε υψηλά επίπεδα καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. Εκτιμήσεις του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας αναφέρουν ότι θα απαιτηθεί ένα ποσό άνω των 2 δισ. ευρώ που δεν είναι εφικτό να καλυφθεί μόνο από τις δημοπρασίες ρύπων, αλλά θα χρειαστεί και μια γερή ένεση από τον κρατικό Προϋπολογισμό. Ο υπουργός Οικονομικών **Χρήστος Σταϊκούρας** δεν απέκλεισε την πιθανότητα μέρος του κόστους να χρειαστεί να καλυφθεί από τον Προϋπολογισμό. Μέχρι τώρα, τα μέτρα στήριξης που λαμβάνονται για την επιδότηση στο ρεύμα και στο φυσικό αέριο καλύπτονται από το Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης και δεν επιβαρύνουν τα κρατικά ταμεία. Αν δεν βρεθούν πόροι από τον κρατικό Προϋπολογισμό, τα νοικοκυριά θα επιβαρυνθούν υπέρμετρα με τη ρύθμιση αναπροσαρμογής και τότε οι λογαριασμοί θα... εκτοξευθούν. Σύμφωνα με τον υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας **Κώστα Σκρέκα**, το συνολικό ύψος των επιδοτήσεων του τελευταίου εξαμήνου υπερβαίνει τα 2 δισ. ευρώ.

Αύξηση έως και 10%

Το ύψος της δεύτερης αύξησης του κατώτατου μισθού για το 2022 αποτελεί επτασφράγιστο μυστικό, καθώς η κυβέρνηση προετοιμάζει το έδαφος για γενναία αναπροσαρμογή, πολύ μεγαλύτερη του συμβολικού 2% που ίσχυε από την 1η/1/2022. Στο τραπέζι υπάρχει πρόταση η νέα αύξηση να είναι μεγαλύτερη, της τάξης του 6%, που αθροιστικά με το 2% του Ιανουαρίου θα φτάσει περίπου το 8%. Αν, όμως, η ανάπτυξη διαμορφωθεί στο 9% το 2021, τότε η νέα αύξηση θα μπορούσε να φτάσει έως και το 10% και να αντισταθμίσει τις απώλειες που έχουν στο εισόδημά τους οι αμειβόμενοι με τον κατώτατο μισθό.

Χάρισμα οι επιστρεπτές

Από τα 8,3 δισ. ευρώ των κρατικών δανείων που χορηγήθηκαν στις επιχειρήσεις, η κυβέρνηση έχει χάρισει τα 5,3 δισ. ευρώ. Από τα 3 δισ. ευρώ του βεβαιωθέντος ποσού της επιστρεπτέ-

ας εκτιμάται ότι θα εισπραχθούν 2,3 δισ. ευρώ. Τα σενάρια που εξετάζονται προβλέπουν πρόσθετες παρεμβάσεις, με «κούρεμα» 100% της επιστρεπτέας προκαταβολής στις επιχειρήσεις της εστίασης και μεγαλύτερη μείωση των ποσών που θα πρέπει να επιστρέψουν οι υπόλοιπες επιχειρήσεις.

Τα ποσά της επιστρεπτέας προκαταβολής είναι «κουρευτεί» έως και 75% και με τα σημερινά δεδομένα ισχύουν τα εξής:

1. Επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών πριν από την 1η Ιανουαρίου 2019, δεν άνοιξαν υποκατάστημα από την 1η Απριλίου 2019 έως τις 31 Δεκεμβρίου 2020, έχουν θετικά ακαθάριστα έσοδα το 2019 και έχουν τηρήσει τη ρύθμιση περί διατήρησης των θέσεων εργασίας επιστρέφουν:

▶ Το 25% της ενίσχυσης, εφόσον η μείωση των εσόδων από πωλήσεις αγαθών και παροχή υπηρεσιών του 2020 της επιχείρησης ξεπερνά το 70% σε σχέση με τα έσοδα από πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών του 2019 και η επιχείρηση παρουσιάζει ζημιές προ φόρων το 2020.

▶ Το 33,3% της ενίσχυσης, εφόσον η μείωση των εσόδων από πωλήσεις αγαθών και παροχή υπηρεσιών του 2020 της επιχείρησης ανέρχεται τουλάχιστον σε 30% και ως 70% σε σχέση με τα έσοδα από πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών του 2019 και η επιχείρηση καταγράφει ζημιές προ φόρων το 2020.

▶ Το 50% της ενίσχυσης για τις υπόλοιπες επιχειρήσεις.

2. Επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών μετά την 1η Ιανουαρίου 2019 ή άνοιξαν υποκατάστημα από την 1η Απριλίου 2019 έως τις 31 Δεκεμβρίου 2020 ή έχουν μηδενικά ακαθάριστα έσοδα το 2019 και έχουν τηρήσει τη ρύθμιση περί διατήρησης των θέσεων εργασίας επιστρέφουν:

▶ Το 25% της ενίσχυσης, εφόσον η μείωση των εσόδων από πωλήσεις αγαθών και παροχή υπηρεσιών του 2020 της επιχείρησης ξεπερνά το 30% σε σχέση με τα έσοδα από πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών του 2019 και η επιχείρηση παρουσιάζει ζημιές προ φόρων το 2020.

▶ Το 33,3% της ενίσχυσης για τις υπόλοιπες επιχειρήσεις.

ακολουθούν ανοδική πορεία, το κόστος της βενζίνης να αυξάνεται και τις τιμές στα ράφια να έχουν πάρει φωτιά, αναζητείται η πιο σίγουρη και αποτελεσματική λύση για τα νοικοκυριά.

Βοήθημα

Η πρόταση που εξετάζουν στο υπουργείο Οικονομικών προβλέπει τη χορήγηση έκτακτου επιδόματος με εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια, με τον αριθμό των δικαιούχων και το ποσό που θα λάβουν να διαμορφώνονται ανάλογα με τον δημοσιονομικό χώρο που θα εξασφαλιστεί.

Σε αυτή τη βάση, ποσοτικοποιούνται διάφορα εναλλακτικά σχέδια για τα ευάλωτα νοικοκυριά που θα ωφεληθούν, τα οποία περιλαμβάνουν 250.000 πολίτες που λαμβάνουν το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, περίπου 450.000 χαμηλοσυνταξιούχους, αλλά και 700.000 που αμείβονται με τον κατώτατο μισθό. Στο «κάρδο» μπαίνουν και οι μακροχρόνια άνεργοι.